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601 ОБЗОР РАЗДЕЛА 
Этот раздел охватывает следующее: 

i) Разработку котлованов и обратную засыпку для водопропускных труб и дренажных конструкций 

ii) Поставку, монтаж и ремонт сборных железобетонных круглых труб; 

iii) Поставку, монтаж и ремонт сборных железобетонных прямоугольных труб; 

iv) Строительство водоотводных конструкций, включая входные и выходные оголовки трубы, ликвидацию размывов, устройство водобойных колодцев, каналов, каскадов и тому подобное из сборного или монолитного бетона, в зависимости от указаний. 

v) Укрепительные работы 

ЧАСТЬ А - ВОДОПРОПУСКНЫЕ ТРУБЫ И ВОДООТВОД 
Существующие трубы заменяются, удлиняются или заменяются отдельные звенья, как показано на чертежах и схемах, ремонтных работ. Отверстия всех существующих труб расчищаются и их подводящие и отводящие каналы восстанавливаются таким образом, чтобы все существующие трубы были, по возможности, освобождены от воды и их продольное сечение, поперечный разрез и другая информация находились в соответствии с Разделом 300 данных Спецификаций. 
602 ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТ 
Основываясь на продольных и поперечных профилях для обозначенных местоположений труб, представленных на рассмотрение Подрядчиком, точные детали длины труб, косины и отметок лотков будут выдаваться Подрядчику время от времени, как документация для строительства. Подрядчик должен предусмотреть в своей программе период в 21 день между подачей продольного и поперечных профилей, в соответствии с Разделом 300 выше, и выпуском точных деталей водопропускной трубы. 

Обычно Подрядчик должен строить трубы и выполнять работы по водоотводу до строительства насыпей, если не разрешается иначе Инженером, и он должен соответственно программировать Работы. 

Если Подрядчик полагает, что условия водоотвода таковы, что нет необходимости строить трубу до отсыпки насыпи, Инженер на свое усмотрение может согласиться на ее установку после строительства насыпи на следующих условиях: 

a) Подрядчик будет ответственен за любое повреждение или задержку при сооружении трубы или ведение земляных работ; и 

b) строительство трубы должно следовать немедленно после земляных работ по отсыпке насыпи. 

Если строительство труб предполагается под проезжей частью дороги в выемке, разработка грунта и обратная засыпка должны быть выполнены после того, как в целом земляные работы завершены, и устройство рабочего слоя толщиной 300 мм ниже уровня подстилающего слоя выполнено. Инженер на свое усмотрение может согласиться на разработку грунта для этих труб прежде, чем земляные работы закончены, но оплата на разработку траншеи будет сделана только для объема произведенных земляных работ ниже уровня конструкции. 

603 КЛАССИФИКАЦИЯ ГРУНТА ПО ТРУДНОСТИ РАЗРАБОТКИ 
Вся разработки грунта (экскавация) для труб и дренажных сооружения классифицируется следующим образом: 

a) Разработка скального материала, которую можно производить только после его рыхления взрывчатыми веществами или обнажение пласта и его киркование с использованием механического рыхлителя, приспособленного для работы с камнем, в хорошем состоянии и правильно используемым. Отдельные валуны объемом более 0.30 куб.м классифицируются как разработка скального материала. 

b) Разработка обычного материала - всего материала, иного, чем разработка скального материала, включая то, которое является подходящим и неподходящим для повторного использования. 

604 РАЗРАБОТКА КОТЛОВАНОВ ДЛЯ ТРУБ И ДРЕНАЖНЫХ КОНСТРУКЦИЙ 
Подрядчик должен выполнять все разработки грунта для труб и сооружений по линиям, отметкам, уклонам и размерам, показанным на Чертежах, или по инструкциям Инженера. 

Когда Подрядчик производит земляные работы на глубину или ширину больше чем необходимо, он должен за свой собственный счет произвести обратную засыпку участка избыточной раскопки одобренными материалами, уплотненными до плотности смежного основания, все по проектным уровням и размерам и по одобрению Инженера. 

Подрядчик должен тщательно складировать различные подходящие материалы, с которыми встречается, так как они могут многократно использоваться для обратной засыпки. Если материалы земляных работ - неподходящие, Подрядчик может вывезти материал в отвал после одобрения Инженера. 

Подрядчик должен содержать все котлованы чистыми и свободными от воды, и он должен рыть отводные каналы, устанавливать насосы или иначе отводить воду от участка разработки грунта. 

Где, по мнению Инженера, поверхность котлована стала мягкой или неподходящей из-за метода работы Подрядчика, Подрядчик должен за свой собственный счет устранить и заменить неподходящий материал одобренным гранулированным материалом или не конструкционным бетоном, как будет проинструктировано Инженером. 

Подрядчик должен уплотнять дно котлована после земляных работ, на котором должны строиться трубы или сооружения, до 95 % от максимальной плотности (ГОСТ 22733-2002) до глубины 150 мм. Все частицы с размером более 20 мм должны быть удалены до уплотнения. 

Для труб, которые должны строиться примерно на существующем грунте после удаления растительного слоя, Подрядчик должны выравнивать существующее основание, производя земляные работы и/или досыпая слои. Он должен уплотнить грунт на 150 мм ниже лотков или слоя материала основания до 95 % от максимальной плотности (ГОСТ 22733-2002) так, что фундамент трубы или ее основание соответствовали требуемому классу и однородной плотности по всей длине трубы. 

Одобрение Инженера по заключительным земляным работам и подготовленному грунтовому/скальному основанию должно быть получено до установки труб и связанных с ними сооружений. 

Границы котлованов, траншей и других выработок должны, где требуется, быть соответственно ограждены и укреплены, и все размеры должны быть достаточными, чтобы позволить точно смонтировать элементы трубы и уложить бетон, и чтобы надлежащим образом выполнить обратную засыпку и уплотнение. 

Где укажет Инженер, крепление откосов должно быть оставлено в траншеях или других котлованах. 

Где грунтовые условия таковы, что удовлетворительное основание не может быть достигнуто, Подрядчик должен, если проинструктировано Инженером, устранять неподходящий любой материал, пока не встретится с подходящим материалом, на глубину и ширину, указанную Инженером, Подрядчик должен произвести обратную засыпку котлованов одобренным материалом, уплотненным до 95 % от максимальной плотности (ГОСТ 22733-2002). Одобренный материал должен быть отобранным материалом засыпки/пригодным материалом в соответствии с Пунктом 510. 

Перед сдачей в эксплуатацию любого дренажного канала, трубы или другой дренажной конструкции Подрядчик должен гарантировать, что такой канал или сооружение свободны от всех наносных осадков и постороннего материала к удовлетворению Инженера, а удаление и размещение всего такого материала должно быть за счет Подрядчика. 

605 РАЗРАБОТКА СКАЛЬНОГО ГРУНТА 
Где скальный или подобный твердый материал встречается в траншеях для круглой бетонной трубы, Подрядчик должен производить земляные работы так, чтобы никакой твердый материал не выступал в пределах 50 мм от кольца трубы. Он должен размещать и уплотнять выравнивающий слой не конструкционного бетона минимальной толщиной 50 мм по поверхности этого твердого материала, верх слоя должен быть на уровне низа кольца трубы. Максимальная толщина выравнивающего слоя должна быть 150 мм. Если в траншее одновременно встречается и мягкий и твердый материал, то либо мягкий материал должен быть удален на глубину 300 мм, или на глубину по инструкции Инженера, либо, если указано Инженером, твердый материал должен быть удален на глубину 300 мм, или на глубину по инструкции Инженера. Подрядчик должен произвести обратную засыпку материалом подобным тому, который остается в траншее, с уплотнением до 95 % от максимальной плотности (ГОСТ 22733-2002). 

606 СООРУЖЕНИЕ ФУНДАМЕНТОВ И ФУНДАМЕНТНЫХ БЛОКОВ С ЗАПОЛНЕНИЕМ КОТЛОВАНА БЕТОНОМ 
Где показано на Чертежах, или Инженер инструктирует, что фундамент и/или фундаментные блоки должны быть забетонированы прямо в котловане, Подрядчик должен выполнять разработку грунта точно по указанным крутизне откосов и форме котлована. Если происходит любой перебор грунта, Подрядчик должен произвести заполнение полостей между фундаментом и/или блоками и поверхностью произведенных земляных работ бетоном Класса В15. Такое заполнение должно быть выполнено за счет Подрядчика. 

607 ОБРАТНАЯ ЗАСЫПКА КОТЛОВАНОВ 
Подрядчик должен получать от Инженера одобрение до начала любой отсыпки вокруг конструкции или обратной засыпки траншеи или котлована. 

Подрядчик должен получать от Инженера одобрение по предложенной им последовательности отсыпки и обратной засыпки позади и вокруг конструкции и по высоте засыпки. 

Подрядчик должен завозить материал для бетонных труб и малых дренажных конструкций из пригодного материала из выемки. В случае, если такого материала недостаточно, то отобранный /пригодный материал поставляется (в соответствии с Разделом 500) из грунтовых резервов. Вся обратная засыпка, взята ли она из материала выемки или из грунтовых резервов, должна быть одобрена Инженером. 

Для труб, которые уже были уложены, и бетонные крепления или обработка не указаны, Подрядчик должен уложить отобранный/пригодный материал засыпки (в соответствии с Разделом 500). Он должен смешать в воде или высушить материал таким образом, чтобы влажность материала на момент уплотнения отличалась не менее, чем на 1% и не более, чем на 2% ниже оптимальной влажности (ГОСТ 22733-2002), и уплотнить его тщательно под трубой и в стыковых швах. Он должен уложить и уплотнить подобный отобранный/пригодный материал засыпки в слои, не превышающие 150 мм в толщину до уплотнения, смешивает, высушивает или увлажняет его, если необходимо, и доводит его до однородного состояния с обеих сторон трубы до высоты не менее 300 мм над верхней частью трубы. 

Оставшуюся часть траншеи Подрядчик должен заполнить отобранным/пригодным материалом засыпки, уложить в слои, не превышающие 150 мм в толщину до уплотнения, смешанные, увлажненные или высушенные, по мере необходимости, и уплотнить. 

Весь материал обратной засыпки должен быть уплотнен до 95% от максимальной плотности (по ГОСТ 22733-2002). 

Опалубка и убираемое ограждение котлована, устраиваемое с целью крепления стен котлована, должны быть разобраны на 150 мм одновременно с отсыпкой слоя обратной засыпки. Где укажет Инженер, опалубка или крепление котлована должны быть оставлены на месте. 

Для труб, которые были сооружены близко к существующему уровню земли или выше его, или где труба выходит над существующим уровнем земли, Подрядчик должен уложить и уплотнить материал засыпки на откосах, вдоль трубы и над трубой слоями, не превышающими 150 мм после уплотнения до плотности, как минимум равной плотности, требуемой для материалов на примыкающих слоях засыпки. Ширина обратной засыпки по бокам трубы должна быть как минимум (2 + 1,5h) метров с каждой стороны трубы (где ‘h’ – это высота внутренней стороны слоя, уплотняемого над трубой, в метрах). Весь существующий грунт под засыпкой должен быть уплотнен до 95% от максимальной плотности (ГОСТ 22733-2002) на глубину 150 мм. 

Материал, используемый для засыпки вдоль трубы выше существующего уровня земли, должен быть тем же материалом, которые используется для примыкающей засыпки, и дополнительная оплата за него не предусматривается, кроме случаев засыпки, которые указаны в Разделе 500. 

Подрядчик осуществляет обратную засыпку одновременно и одинаково с обеих сторон трубы во избежание возникновения неравных боковых сил. 

Подрядчик не должен провозить какое-либо строительное оборудование над трубой, на которой осуществляется строительство, если в этом нет абсолютной необходимости, он должен получить предварительное разрешение от Инженера и принять защитные меры, одобренные Инженером. 

Где показано на Чертежах или проинструктировано Инженером, Подрядчик должен размещать отбираемый гранулированный материал заполнения (в соответствии с Разделом 500), и/или пористый материал фильтра, одобренный Инженером. Подрядчик должен использовать скользящую форму или другие средства, одобренные Инженером, при обратной засыпке, так, чтобы пористый слой был приподнят и уплотнен, по крайней мере, на 150 мм выше отбираемого гранулированного материала заполнения, а отбираемый гранулированный материал заполнения - приподнят и уплотнен, по крайней мере, на 150 мм выше смежных земляных работам по заполнению. Взаимное положение отбираемого гранулированного материала заполнения, соответствующего этому Разделу и Разделу 700, и сопутствующие земляные работы, выполненные в соответствии с Разделом 500 , должны быть, как показано на Чертежах, или проинструктировано Инженером. Где отбираемый гранулированный материал заполнения не определен или нет инструкций, Подрядчик должен произвести обратную засыпку сзади и вокруг сооружения, и до уровня рельефа, с использованием подходящего, производимого при земляных работах материала. Выше уровня земли Подрядчик должен использовать тот же самый материал, который используется для примыкающей насыпи. 

608 СБОРНЫЕ ЖЕЛЕЗОБЕТОНЫЕ БЛОКИ ТРУБ 
Круглые железобетонные трубы должны быть изготовлены и проверены в соответствии с Техническими условиями ОСТ 35-27.0-85 и Главой 900 ниже и деталями, показанными на Чертежах. Конструкция и размеры труб должны соответствовать ОСТ 35-27.1-85 и типовому проекту серии 3.501.1-144( Инв №1313/5 ) Ленгипротрансмоста 1988г. 

Прямоугольные железобетонные блоки труб и другие блоки конструкций должны соответствовать требованиям Технических условий ОСТ 35-27.0-85 и Раздела 900 ниже и деталям, показанным на Чертежах. Конструкция и размеры труб должны соответствовать ОСТ 35-27.2-85 и типовому проекту серии 3.501 - 104 (Инв №1072/1) Ленгипротрансмоста 1977 г. 

609 УСТРОЙСТВО ОСНОВАНИЯ И СООРУЖЕНИЕ ТРУБ 
Трубы должны полностью укладываться непосредственно на грунт участка. Где грунтовые условия неподходящие, Подрядчик должен производить земляные работы с заменой грунта и обратной засыпкой, как это определено в Раздел 600. 

A ОСНОВАНИЕ И УКЛАДКА БЕТОННЫХ ТРУБ НА МЕСТНЫЙ ИЛИ ПРИВОЗНОЙ МАТЕРИАЛ ИЛИ НА ПРИВОЗНОЙ ФРАКЦИОНИРОВАННЫЙ МАТЕРИАЛ 

Подрядчик должен уплотнить дно траншеи до 95% от максимальной плотности (ГОСТ 22733-2002). 

Если труба укладывается непосредственно на грунт, подошва фундамента должна быть точно спрофилирована таким образом, чтобы тело трубы лежало ровно на фундаменте как минимум на одну третью частью своего диаметра и на всю длину тела трубы. 

Если труба укладывается на щебеночное основание, то должна использоваться оптимальная смесь материалов с максимальным размером фракции 20 мм и максимальным процентом прохождения через 71μм сито по массе 10%. Материал должен быть уплотнен до 95% от максимальной плотности (ГОСТ 22733-2002). 

В обоих случаях Подрядчик должен сформировать пустоты под розетки, чтобы можно было устроить стыки звеньев трубы. Когда швы будут сформированы, пустоты заполняются оптимальной смесью, которая использовалась в качестве основания трубы. 

Б УСТРОЙСТВО ОСНОВАНИЯ И МОНТАЖ БЕТОННЫХ БЛОКОВ НА БЕТОННОЕ ОСНОВАНИЕ 

1) Где требуется укладка блоков на бетонное основание, Подрядчик должен укладывать блоки на слой цементного раствора состава 1:3 цемент: песок, по крайней мере 50 мм толщиной, 150 мм шириной и простирающийся на полную длину звена трубы. 

2) После того, как швы сформированы, Подрядчик должен закрыть их бетоном Класса В15 под звеном трубы и лекальными блоками, и продлить бетон вверх на каждой стороне трубы на высоту, показанную на Чертежах. 

610 ДЕФОРМАЦИОННЫЕ ШВЫ БЕТОННЫХ ТРУБ 
A ЖЕСТКИЕ ШВЫ 

1) Подрядчик должен очистить вставляемую часть гнезда бетонных труб с жесткими швами и сами гнезда, чтобы устранить всю грязь, нефть, жир и т.п. Он должен обернуть уплотнительную прокладку из пенькового каната вокруг звена так, чтобы сформировался элемент объединения гнезда со вставляемой частью трубы, которая должна быть введена в гнездо и объединена плотно и жестко. Шов объединения должен полностью заполняться пластичным цементным раствором, составленным из одной части цемента и двух частей песка и отделываться с устройством фасок с углом 45°. 

2) Рукава жестких швов, используемые для присоединения двух звеньев без гнезд, должны быть объединены тем же самым способом, как и составные стыки с гнездами. 

3) Если Инженер требует устроить жесткие швы у сводчатых труб, которые нужно положить с объединением на цементном растворе, Подрядчик должен делать объединение во время их монтажа. Он должен укладывать цементный раствор как описано выше, от более низко расположенного полугнезда и к верхнему полугнезду вставляемой части, и плотно вдвинуть трубу в гнездо. Снаружи шов должен быть заштукатурен цементным раствором с отношением 1:2 цемент: песок, 75 мм шириной и 25 мм толщиной, по всему периметру и по центру шва. 

4) Подрядчик должен насытить водой все блоки трубы прежде чем устраивать швы, очистить изнутри и отделать швы изнутри цементным раствором с отношением 1:2 цемент: песок. 

5) Подрядчик должен защищать все швы от ветра, солнца и дождя покрытием, одобренным Инженером, и должен сохранять их постоянно заглушенными в течение, по крайней мере, трех дней. 

6) Подрядчик должен гарантировать, что трубы не потревожены любым способом в течение, по крайней мере, 48 часов после устройства стыковых швов. 

Б ЗАЩИТНОЕ БИТУМНОЕ ПОКРЫТИЕ И ОКЛЕЕЧНАЯ ИЗОЛЯЦИЯ 

Где указано Инженером, защитное битумное покрытие должно применяться к наружным поверхностям звена трубы, чтобы обеспечить водонепроницаемую пленку. Окраска должна быть произведена битумной мастикой, или подобным изоляционным материалом, одобренным Инженером. 

Где указано Инженером, швы между блоками труб снаружи должны быть покрыты оклеечной изоляцией, с использованием двух слоев изолирующей ленты DENSA, или эквивалентного материала, одобренного Инженером. 

B ОГОЛОВКИ ТРУБЫ 

Если не указано иное, входной и выходной оголовки трубы должны быть нормальными. 

Блоки прямоугольных труб не должны обеспечиваться скошенными оголовками. Эти блоки трубы должны быть поставлены нормальными, а та часть, которая была бы так или иначе срезана, должна продляться за пределы оголовков. 

611 БЕТОННЫЕ ОСНОВАНИЯ, ОБОЙМЫ И ПОДУШКИ 
Подрядчик должен очищать, планировать и уплотнять дно траншеи, прежде чем укладывается любое основание или подушку и получать одобрение Инженере перед началом бетонирования. 

Все бетонные основания, обоймы и подушки должны быть Класса В15, выполнены согласно Главе 900 ниже, сформированы по размерам, показанным на Чертежах, или по инструкции Инженера. 

Если иное не будет указано Инженером, Подрядчик должен разместить бетонные обоймы толщиной 150 мм вокруг бетонных труб при следующих обстоятельствах: 

a) Бетонные трубы до 600 мм включительно, с засыпкой меньше, чем 600 мм, или больше, чем 3.0 м; 

b) Бетонные трубы диаметром от 600 мм и до диаметра 900 мм, с засыпкой меньше, чем 1.0 м или больше, чем 3,0 м; 

c) Бетонные трубы диаметром более 900 мм, при любой высоте засыпки. 

612 ВОДООТВОДНЫЕ СООРУЖЕНИЯ 
Водоотводные сооружения должны включать портальные стенки, открылки и лотки труб. Это должно также включать малые конструкции типа водобойных колодцев, каскадов, лотков, каналов, водосливов и им подобных, детали для которых будет выдаваться Инженером в данном промежутке времени (время от времени) в течение Контракта. 

Конструкции входящего и выходящего отверстия трубы должны соответствовать типовому проекту № 3.501-1-156 Ленгипротрансмост, 1989. 

Монолитный или сборный бетон для дренажных конструкций должен быть Класса В20, в соответствии с Разделом 900 ниже, если иначе не показано на Чертежах. Отделка поверхностей должна соответствовать требованиям типового проекта. 

Если иначе не определено или не показано на Чертежах, бетон должен быть заармирован по задним и передним плоскостям всех стен, а также по верхним плоскостям и основаниям всех плит - высокопрочными стержнями арматуры диаметром 10 мм, с шагом 200 мм и при горизонтальной и при вертикальной их установке. Арматура должна быть зафиксирована в соответствии и с учетом требований Раздела 900 ниже. 

613 ОТВОДНЫЕ КАНАЛЫ, ДАМБЫ И БЫСТРОТОКИ 
Отводные каналы, грунтовые дамбы и быстротоки должны быть сформированы в местоположениях, и по линиям и уровням, показанным на Чертежах, или как укажет Инженер. 

Где показано на Чертежах или укажет Инженер, Подрядчик должен строить грунтовые дамбы в боковых дренажах, дренажах выемок, перехватывающих дренажах, косых и отводных дренажах, чтобы предотвратить чрезмерный поток воды по дренажу или направить потоки воды к входным оголовкам труб. Подобные грунтовые сооружения могут также использоваться как предотвращающие эрозию. 

Грунтовые дамбы должны быть сформированы из отобранного материала засыпки, уплотненного до 95% от максимальной плотности (ГОСТ 22733-2002). Где указано устройство каменной наброски, она должна быть в соответствии с Разделом 600. Где указано удаление почвенно-плодородного слоя, он должен быть удален в соответствии с Разделом 500. 

Подрядчик может также произвести разработку грунта для дамб на участках дренажей и быстротоков, расположенных так, как показано на Чертежах или указано Инженером. Ширина и глубина быстротока будет определена дренажом и размеры быстротока должны быть приняты по указанию Инженера. 

Бетон быстротоков должен быть Класса В20, который должен соответствовать требованиям Раздела 900 ниже. 

614 ОЧИСТКА И СОДЕРЖАНИЕ 
Подрядчик несет ответственность за поддержание существующих и новых систем временного дренажа, служащих для применения во время строительства труб, и всех других дренажных сооружений так, чтобы вода отводилась от участка Работ без ущерба Работам и всем перемычкам, объездам, насосным станциям, временным дренажам или другим необходимым работам, Это обеспечение и содержание производится за счет Подрядчика. Любой ущерб, причиненный Работам Подрядчика из-за его отказа создать адекватные условия для отвода воды, должен быть восстановлен за счет Подрядчика. 

615 УСТРОЙСТВО БЕТОННЫХ КРАЕВЫХ БОРДЮРОВ И ЛОТКОВ 
Эта глава охватывает строительство бетонных краевых бордюров и каналов, открытых бетонных лотков и бетонных открытых дренажей, в местоположениях в соответствии с типовым проектом 

503-09-7.84, Союздорпроект 1984г., и по деталям, показанным на Чертежах, или как указано Инженером. Изделия сборные водоотводных сооружений принимаются в соответствии с типовым проектом серии 3.503.1-66, Союздорпроект 1984г. 

A МАТЕРИАЛЫ 

Все бетонные работы должны быть выполнены в соответствии с требованиями Раздела 900 данных Спецификаций. 

1) Краевые бордюры 

Краевые бордюры включают ограждающие бордюры, сборные и полусборные бордюры, которые могут быть построены из сборного бетона Класса В20 по размерам, показанным на Чертежах 

2) Желоба (Каскады) 

Желоба должны быть изготовлен из сборного бетона Класса В20 по размерам, показанным на Чертежах, и блоки должны точно подходить друг к другу. 

3) Каналы 

Каналы должны быть построены из бетона Класса В20 и армироваться сеткой из высокопрочной стали со сторон обоих лицевых поверхностей, как обозначено на чертежах, или указано Инженером. 

4) Стыковые швы 

Холодно-заполняемый стыковой шов должен быть из двухкомпонентного полисульфидного заполняющего состава. 

5) Материал основания 

Материал, на который должны укладываться бетонные бордюры и каналы, должен состоять из щебня, зол, шлака, песка или другого одобренного пористого материала с максимальным размером отдельных частиц 15 мм. 

Если на чертежах указано бетонное основание, оно должно соответствовать требованиям к бетону, не используемому в искусственных сооружениях, предусмотренным Разделом 900. 

Б СТРОИТЕЛЬСТВО 

1) Экскавация и устройство основания 

Земляные работы в траншеях для бордюров и каналов будут производиться до требуемой глубины и весь неподходящий материал должен быть удален и заменен слоем отобранного материала основания толщиной не менее 75 мм. Основание должно быть уплотнено и иметь форму, соответствующую требуемой степени точности. Бетон не должен быть помещен на неуплотненный или нарушенный материал. Разработка грунта для каналов дренажей должна быть сделана и предъявлена к оплате в соответствии с условиями данной Главы. Весь материал в траншее должен быть уплотнен до плотности не меньше чем 95 % от максимальной плотности (ГОСТ 22733-2002). 

Где земляные работы канала производятся в скальном материале, должны применяться условия Раздел 600. 

Траншеи для лотков должны быть тщательно спланированы. Весь материал траншей должен быть уплотнен и где перебор грунта происходит, он должен быть обратно заполнен не конструкционным бетоном. 

2) Сборные бетонные краевые бордюры 

Сборные бетонные краевые бордюры должны быть уложены на подготовку из бетона Класса В15, с заполнением швов цементным раствором состава 3:1 песок: цемент. Швы не должны превышать 10 мм и должны быть тщательно заделаны с применением мастерка. Должны использоваться разбивочные линии и визирки, чтобы гарантировать, что лицевая сторона бордюров и обрамления установлены верно, по линии и по высоте. На участках кривых бордюры будут уложены на всю длину кривой прежде, чем сделаны швы, если иначе не позволено Инженером. 

3) Бетонные Каналы 

Бетонные каналы должны быть забетонированы отдельными секциями. Длины секций должны быть унифицированы повсюду и должны быть равны 2 м для каждых 100 мм средней толщины или толщины бетона, измеренного перпендикулярно к основанию, кроме того, где более короткие секции необходимы на концах, или где иначе показано на Чертежах, или затребовано Инженером. Лицевые поверхности бетона должны быть отделаны в соответствии с Разделом 900. Бетон должен быть выдержан в соответствии с требованиями Раздела 900 ниже. 

Смежные швы должны быть заполнены битумной мастикой до бетонирования примыкающих секций. 

Должны использоваться разбивочные линии и визирки, чтобы гарантировать, что конструкции выставлены верно, по линии и по высоте. 

Когда выдержка бетона завершена, швы должны быть залиты, с применением заполнителя швов, как определено. 

4) Бетонные лотки в каскадах на откосах насыпей и выемок 

Блоки должны быть уложены точно по линии и уклону, от подошвы откоса вверх так, что каждый последующий блок точно входил в предыдущий, с блоком основания, уложенным напротив конструкции выходного участка. 

Должен быть построен переходной участок до входа, чтобы подвести воду к лотку, как показано на Чертежах. 

5) Бетонные открытые дренажи 

Бетонирование должно быть выполнено бетоном Класса В20, по форме и отметкам, обозначенным на Чертежах и указанных Инженером, Поверхность экскавации, по которой должен помещаться дренаж, должна быть закрыта полотном полиэтилена толщиной 0.15 м и все стыковые швы в этом защитном покрытии должны нахлестываться по крайней мере на 150 мм. Бетон вдоль дренажа должен быть залит в чередующихся панелях и холодные швы должен быть окрашены как определено, прежде, чем будут бетонироваться смежные участки. 

6) Переходные участки 

Переходные участки для лотков должны быть построены из монолитного бетона Класса В20, по размерам, обозначенным на чертежах, или как указано Инженером, Они должны быть построены по тем же самым стандартам, как описано для устройства краевого бордюра. 

Где бордюры и каналы укладываются после строительства основания, пространство между бетоном и смежным основанием должно быть заполнено уплотненным, предварительно смешанным битумным материалом, а стоимость этой работы должна быть включена в расценки для этих пунктов. 

В ДОПУСКИ И ОТДЕЛКА ПОВЕРХНОСТИ 
1) Бетонные краевые бордюры и лотки 

Бетонные бордюры и лотки должны быть построены в пределах следующих допусков по размерам и размещению: 

(i) Размещение в плане 

Максимальное отклонение граней, оси или вертикальных поверхностей от указанного положения должно быть 25 мм. 

Максимальное отклонение граней, оси или вертикальных поверхностей от указанного положения должно быть 1:500, когда принято, что длина любого участка больше 10 м. 

(ii) Размещение в профиле и отметки 

Внутренний край лотков не должен нигде быть выше законченного уровня дорожного покрытия, и не больше, чем на 10 мм ниже поверхности законченной дорожной одежды. Отметки дна каналов и дренажей, и верха бордюра нигде не должны отклоняться больше чем на 10 мм от требуемого уровня и нигде каналы или дренажи не должны иметь какого-либо неблагоприятного уклона. 

(iii) Ровность лицевых поверхностей 

При проверке рейкой длиной 3 м с прямой кромкой, никакие поверхностные неровности не должны превышать 6 мм. 

(iv) Размеры в поперечных сечениях 

Все отклонения размеров в поперечных сечениях должны быть в пределах 6 мм от указанных размеров, за исключением того, что для внутренней части лотков может быть допущено увеличение до 25 мм величины допуска для уровня дна лотка, имеющего требуемую толщину. 

2) Бетонные лотки и бетонные водоотводные каналы 

Бетонные лотки и бетонные водоотводные каналы должны быть построены в пределах следующих допусков: 

(i) Размещение в плане 

Максимальное отклонение от истинного положения граней или оси должно быть 25 мм. 

Максимальное отклонение кромок, оси или вертикальных поверхностей от указанного плана на участке протяженностью более 10 м должно быть 1 : 500. 

(ii) Размещение в профиле 

Отметки дна бетонных открытых каналов нигде не должны отклоняться больше, чем на 25 мм от требуемого уровня и нигде дно открытого дренажа не будет иметь неблагоприятного уклона. 

(iii) Ровность лицевых поверхностей 

Когда проверено рейкой длиной 3 м с прямой кромкой, никакие поверхностные неровности не должны превышать 10 мм. 

(iv) Размеры в поперечных сечениях 

Все размеры в поперечных сечениях должны быть в пределах 10 мм указанных размеров и средняя толщина любой внутренней стороны лотка не должна быть меньше, чем указанная толщина при рассмотрении любого завершенного лотка, или любой секции лотка, имеющей площадь поверхности 10 кв. м или более и без учета любой толщины, более чем на 10 мм превышающей указанную толщину. 

ЧАСТЬ Б – СПРЯМЛЕНИЕ РУСЕЛ РЕК И УКРЕПИТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ 
616 ПЕРЕМЫЧКИ И ДАМБЫ 
Расположение дамб в плане и профиле должно быть таким, как обозначено на чертежах или как указано Инженером. Строительство насыпей для дамб должно соответствовать условиям Раздела 500 выше и должно быть измерено и оплачиваться соответственно. 

Укрепление откосов, фильтр под укреплением откосов, каменная наброска в рисберме, упорный брус и т.д. должны соответствовать данным спецификациям. 

617 РИСБЕРМА ИЗ КАМНЯ 
Каменная рисберма должна состоять из твердой плотной скальной породы правильной формы. Как минимум 50% частиц должны иметь объем более 0,03 м3 и не более 5% должно иметь объем менее 0,01 м3. Камень для рисбермы должен состоять из двух размеров: 

а) Первичные камни не должны состоять из жестких угловатых фракций размером не менее 65 мм и не более 250 мм в любом измерении. Объемная масса каменного материала не должна быть меньше чем 2,50 и отдельные камни должны весить не менее 20 кг и не более 35 кг. 

б) Камень-клинец должен состоять из фрагментов или обломков, меньших, чем первичные камни и должным образом фракционных для удовлетворительной заклинки между первичными камнями. 

Заполнитель для фильтра, уложенного в основание, должен состоять из жестких прочных частиц или фрагментов дробленого камня или естественного гравия, прогрохоченного или дробленного так, чтобы выполнить следующие требования по его гранулометрическому составу: 

	Размер частиц 
	Процент прохождения 

	70 мм 
	100 

	5 мм 
	20-50 

	0.071 мм 
	0- 10 


Поверхность основания, которую нужно защитить, должна иметь форму с правильными линиями и профилями в пределах допуска ±25 мм. Укрепление должно начинаться в разработанной канаве, от упорного бруса у подошвы откоса, имеющей глубину до 0,6 м и сторона канавы, продолжающая линию насыпи или выемки должна иметь тот же самый откос. Траншея упорного бруса должна быть засыпана после того, как отсыпана защита откоса. 

Фильтр, лежащий в основании, должен быть помещен на подготовленное основание, требуемой толщины, с допуском толщины ±10 мм. Толщина фильтра, лежащего в основании должна составлять одну треть толщины мощения рваным камнем, как показано па чертежах, или как указано Инженером. Фильтр, лежащий в основании, должен быть уплотнен до такой степени, чтобы удержаться на этом месте в ходе производства работ по мощению рваным камнем. 

Камень мощения должен быть уложен указанной толщины, с предельным допуском толщины ± 15 мм. Камни должны быть вручную помещены и подогнаны друг к другу, чтобы сформировать чистый, однородный, разумно непрерывный и уплотненный слой. 

Камни должны укладываться с малыми швами от дна откоса насыпи или существующей поверхности земли. Более крупные камни укладываются сначала, причем продольная ось должна быть расположена перпендикулярно к лицевой стороне откоса, и укладываются таким образом, чтобы каждый камень над нижним слоем имел три точки соприкосновения с камнями, уложенными под ним. Слой основания укладывается на откос в контакте с фильтрационным слоем. Камни не должны укладываться посредством сваливания. Промежутки между более крупными камнями быть должны плотно заполнены вручную мелкими камнями снизу вверх. Поверхность должна быть заполнена вручную, аккуратно разровнена и плотно расклинена пригодными мелкими камнями до формирования ровной поверхности. 

Каменная рисберма укладывается таким образом, чтобы уровень и отвес готовой поверхности не отличался более, чем на +20 мм от чертежей или от требований, указанных Инженером. Толщина не должна отличаться более, чем на +15 мм или – 0 мм от чертежей. 

618 УКРЕПЛЕНИЕ МОНОЛИТНЫМ ИЛИ СБОРНЫМ ЖЕЛЕЗОБЕТОНОМ 
Укрепительные работы из монолитного или сборного железобетона должны быть выполнены из бетона класса 20/20 в соответствии с разделом 900. Поверхность бетона должна соответствовать классу U1 в случае применения опалубки и F-1 без опалубки. Арматура должна быть диаметром 10 мм с размером ячеек сетки 200 x 200 мм. 

619 МОЩЕНИЕ КАМНЕМ 
Работа состоит из обеспечения защиты боковых откосов и дна открытых дренажей на выбранных участках, с использованием камня, уложенного вручную, по слою нижележащего фильтра и засыпки сверху. Линейные дренажи должны быть построены по Чертежам, или в соответствии с указанием Инженера и в соответствии с требованиями, далее обозначенными здесь. 

Камень для мощения должен состоять из двух размеров: 

Первичные камни должны состоять из жестких угловатых частей с размерами не меньше чем 75 мм, не больше чем 250 мм в любом измерении. В одном из направлений камень должен иметь размеры от 125 до 165 мм. Объемная плотность каменного материала не должна быть меньше, чем 2,50. 

Камень для расклинки должен состоять из фрагментов или обломков меньших, чем первичные камни и должным образом фракционным для удовлетворительной заклинки между первичными камнями. 

Заполнитель для фильтра, уложенного в основание, должен состоять из жестких долговечных частиц или фрагментов щебня, или естественного гравия, отгрохоченного или дробленого, чтобы отвечал следующим требованиям по гранулометрическому составу: 

	Размер частиц 
	Процент прохождения 

	50 мм 
	100 

	20 мм 
	85-100 

	5 мм 
	20-50 

	0.071 мм 
	0- 10 


Боковые откосы и дно траншей, которые нужно выровнять, должны быть спланированы по правильной линии и Классу в пределах допуска ±15 мм. Размещение фильтра, уложенного в основании, и камни должны начинаться от подошвы откосов и продлены вверх по сторонам дренажа. 

Фильтр, уложенный в основании, должен быть уложен на подготовленное основание, с толщиной 75 мм, с допуском толщины ±10 мм. Фильтр, лежащий в основании, должен быть уплотнен до степени, необходимой, чтобы удержать его на месте в ходе размещения камня наброски. 

Камень наброски должен быть уложен толщиной 150 мм, с допуском по толщине ±15 мм. Камень должен быть уложен вручную и подогнан друг к другу, чтобы формировать однородный, ровный, разумно непрерывный и уплотненный слой. Самые большие камни должны быть помещены первыми, с их продольной осью по нормали к поверхности откоса и промежутки между большими камнями должны быть сильно расклинены вручную камнями. 

Каменная наброска должна укладываться таким образом, чтобы уровень и отвес готовой поверхности не отличался более, чем на ±20 мм от чертежей или от инструкции Инженера. Толщина должна отличаться не более, чем на +15 мм или – 0 мм от того, что указано на чертежах. 

Строительный раствор должен быть подготовлен с использованием одной части портландцемента и трех частей песка (от 70 до 100 % проходящего через сито 1,18 мм и не более 10 % проходящего через сито 0,075 мм), полностью смешанных с водой, чтобы получить рабочую смесь. Перед укладкой раствора камни должны быть хорошо смочены водой, после их размещения. Раствор должен применяться в то время, пока камень - влажный и раствор проникает в промежутки между камнями, чтобы заполнить пустоты полностью. Строительный раствор не должен укладываться в дождливую погоду, и когда температура воздуха ниже 2 °С. 

620 УКРЕПЛЕНИЕ РУСЕЛ 
Бетон для укрепления русел должен быть класса В20 и должен соответствовать разделу 900 спецификаций. Установка опалубки и укладка бетона должна производиться также в соответствии с разделом 900, обеспечивая необходимый профиль водоотвода. Если отсутствует уточнение или чертежи, бетон для укрепления русел должен быть армирован сетками из арматуры диаметром 10 мм с размером ячеек 200 мм. Арматура должна соответствовать требованиям раздела 900 спецификаций. 

621 СБОРНЫЕ ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫЕ РЕШЕТКИ ДЛЯ УКРЕПЛЕНИЯ ОТКОСОВ С КАМЕННЫМ ЗАПОЛНЕНИЕМ 
Сборные железобетонные решетки укладываются на откосы насыпи, укрепляются стальными прутьями, вогнанными в насыпь, как показано на чертежах или указано Инженером. 

Щебень размером 10-40 мм, толщиной 100 мм укладывается и уплотняется в решетку из сборного железобетона. Весь щебень должен быть твердым, жестким, морозостойким и должен иметь показатель истираемости по ГОСТ 8269.0-97 не менее 30 и морозостойкость по ГОСТ 8267-93 не более 10%(F25). 

Бетон должен быть класса В20 и должен соответствовать требованиям Раздела 900 данных Спецификаций. Сталь/арматура должна отвечать требованиям Раздела 900, как указано на чертежах. 
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